

# 执着四十载 匠心育匠人

## ——江西省电子信息工程学校办学40周年纪实



江西日报特刊部重磅打造  
江西日报微生活

2018年,江西省电子信息工程学校斩获一张张耀眼的成绩单:

在全国职业院校技能大赛中职组中,学校获3个一等奖、7个二等奖、6个三等奖,总成绩位列全国第五、江西第一;在世界技能大赛全国选拔赛中,该校6个项目的7名选手入选国家集训队;在2018年全国教育教学成果奖评选中,该校荣获全国二等奖。

这一份沉甸甸的成绩单,既是学校40年坚持质量和特色办学的彰显,也是以匠心培育匠人的一个缩影。

### 40年耕耘 为红土地坚守

改革开放之初,江西省就启动中等教育结构改革,恢复、新办了一批中等专业学校,职业教育作为独立办学的一种教育类型迅速崛起。

1978年,原江西省电子工业局为其下属系列电子工业企业发展的需要,创办了江西省无线电技工学校。2013年经江西省人民政府批准,在该校基础上,设立江西省电子信息工程学校。江西省电子信息工程学校先后被授予“全国职业教育先进单位”“首批国家中等职业教育德育工作试验基地”“全国中等职业学校德育工作先进集体”,是经教育部批准的国家级重点中等职业学校,是第一批国家中等职业教育改革展示示范校,曾连续四届获得“江西省文明单位”称号,校长杨乐文也先后获得“中国职业教育百名杰出校长”和“全国职业教育先进个人”、首届感动江西教育年度人物等荣誉,学校现有全日制在校生13000余人。

伴随着改革浪潮成长起来的江西省电子信息工程学校,以培育匠人为己任,坚持质量办学,以赛促教、以赛促学,把参加各类技能竞赛作为校



实训基地提技能



校企合作签约仪式

验学校教育教学水平、大力弘扬工匠精神的重要平台,既提高了教师的教育教学水平,也提高了学生学习积极性,学生的技能水平不断提高,在各类大赛舞台上描绘出彩人生。

学校先后为社会培养了10万余名“能吃苦、守规矩、有耐心、不计较”的技术技能型人才,用40年的坚守和创新,为脚下这片红土地的厚积薄发添上了自己的一笔。

### 有技傍身 不唯学历论英雄

适时调整人生规划,转个弯,或许就能收获一片广阔的天空。

每个人都会有成功成才的梦想,一部分孩子的书本学习积极性不高,更想去接触自己感兴趣的领域,职业学校正是这样一个广阔的平台,能够帮助他们重新焕发自信。

从江西省电子信息工程学校走出去的秦驰同学,在校期间就拿下了全国技能大赛电子技术一等奖,正因为拥有过硬的电子操作技能,被中国物理研究所第九研究院看中,毕业之后的秦驰与各名牌高校的博士研究生成为同事,并且很

快得到用人单位的认可与肯定。

李甬波,学校汽车钣金与维修专业的学生,获得全国职业院校汽车喷涂项目二等奖、入围汽车喷涂项目世界技能大赛中国集训队,由于技能突出,一毕业就被厦门大众汽车4S店高薪聘请,月工资过万元。

为了让每个学生都有安身立命的一技之长,学校“软硬兼施”——

硬件上,学校连续15年每年投入1000万元以上资金,用于实训场地建设,建成了“规范、实用、一流”的电工综合实训中心、计算机图文信息中心、机械加工及汽车维修综合实训中心等7000多个标准工位的实训场地,形成了门类齐全、装备先进的校内技能实训基地。

软件上,不断应对行业需求来调整专业设置,不断进行人才培养模式的创新和教学内容、教学方法的创新,建立了“艺术传媒工作室、美容美体创业中心、电子创业中心、计算机工程系创业孵化中心”等20多个工作室和创业孵化基地,让学生们学技能的干劲、创新创业的激情有了尽情发挥的舞台。

在大学已经非常普及的今天,文凭已不是未来就业的分水岭,文凭和技能的结合才是未来发展的王牌。学校以技能竞赛的能力和素养要求为方向,不断调整课程设置,推动课程教学内容和教学方法的改革,通过竞赛平台,实现“做中学,学中做”,提高学生技术的掌握能力和运用水平。

### 捧出真心 成就最好的彼此

毋庸讳言,江西省电子信息工程学校并非顶级学府,但学校把每一个进入学校的孩子,都当作最好的学生来培养,尽最大努力为他们成长成才创造条件,尽最大可能帮助每位学生出色出彩。

学校的校训是做人、技能立身。学校主要做两件事,一是教学生做人,二是教学生做事。学校坚持立德树人,每周二开设《人生课》,每周五开设《大讲堂》,依托学校贴近学生、贴近生活的校本德育教材《故事与人生》《守规矩》《成长的歌声》等,为学生讲人生、讲规矩、讲法治、讲道德。学校还成立德育工作室、美育工作室,从点滴入手,引导学生做一个对社会有用的人才。

每个人都会有成功成才的梦想,中职院校的学生也不例外,虽然中考失利,但他们仍然渴望成为企业里的好员工,社会上好公民;仍然希望学到一技之长,找到体面工作,从而使自己的家庭幸福美满。

学校把高质量就业作为检验办学成效的重要标杆,走出了一条校企深度合作实现高端就业的路子。学校先后与阿里巴巴、鸿源公司、海尔集团、江铃集团、江铁实业、江中药业、中国电信等企业签订了校企合作框架协议,实施订单培养、定向培养、工学结合、顶岗实习、产教融合等多种校企合作人才培养模式,以就业定招生,使学生未出校门就成了相应企业的准员工,打通和拓宽了高素质技术技能人才培养和成长的通道。

### 新起点 再出发

走过40年办学历程的江西省电子信息工程学校,将乘着改革开放的东风,接续跑好办人民满意教育的“接力棒”,为重塑“江西制造”辉煌、实现中华民族伟大复兴培养更多的“匠人”阔步前行。

### 焦点关注

## 南昌航空大学 新媒体集群矩阵覆盖全校园

近日,南昌航空大学在中国青年报社举办的“全国高校新媒体评选”活动中,荣获最佳人气奖,并荣登全国高校微信公众号排名前十和中部明星榜榜单前五。近年来,南昌航空大学充分发挥新媒体与传统媒体的优势,积极探索两种媒体融合发展。通过运用微信、微博等互联网技术和产品,进行思想政治教育创新和宣传思想工作创新的有效探索,形成了覆盖全校园的新媒体集群矩阵。

南昌航空大学高度重视新媒体阵地建设,坚持把新媒体建设作为网络宣传思想工作的主阵地,不断增强看齐意识,把握正确方向,发挥新媒体优势创新宣传思想工作,切实增强政治敏锐性和政治鉴别力,巩固了师生共同奋斗的思想基础。秉承“内容为王,思想为王”理念,力求各媒体平台内容和思想触到软点、点到喜点、戳到痛点、打动人心。“贴近实际、贴近生活、贴近师生”,成为学校做宣传思想工作的生命线。贴近就是尊重师生的选择权和话语权,关注师生的关注,用师生喜欢的语言方式,把宣传思想工作具体化、生活化、网络化。该校注重宣传骨干队伍建设,发挥学生特长,积极发动学生参与新媒体运营管理和作品创作,把同学们培养成为宣传思想工作的生力军,为学校宣传思想工作注入了源源不断的活力。

南昌航空大学通过传统媒体电子化、网络化建设,加强其与新媒体的互联互通,提高时效性和传播力,营造全天候、全方位的宣传态势,使单一媒体的竞争力变为多媒体共同的竞争合力,取得了较好的宣传思想工作成效。近日,该校报送的成果《打造立体化学校融媒体矩阵,构建新形势下媒体宣传格局》,在中国航空报社2018年度江西湖北湖南通联站和华东片区“融媒体传播创新”优秀成果评选活动中,荣获优秀成果二等奖。该校官方微信公众号多次在全省高校微信公众号月排名中名列前茅。

(王汉定 纪兴)

## 往届生考研热度升高

距离考研报名时间还有不到一个月,不少往届生开始了考研“二战”。据了解,近几年考研报名人数持续增长,去年已达到238万人。据中国教育在线的统计数据显示,往届生越来越爱考研了。去年,全国考生中应届考生131万人,往届考生107万人,比2016年增加19万人,往届考生数占总报考人数的45%,考生中往届生报名增幅超过应届生。

### “二度”考研 只为梦想照进现实

随着就业难度不断加大,不少学生选择通过考研让自己的简历更加漂亮。自2017年起,在职研究生首次纳入统考,也使得不少已经工作的往届毕业生萌生了考研“镀金”的念头。除此之外,不少学生放弃了不错的工作机会选择“二战”“三战”,只为让自己离梦想更近一些。

张瑾月就考了两次,如今在新疆某高校读研究生。“我第二回考完后,感觉成绩不理想。但幸运的是,工作单位的面试通过了。在收到入职通知的那一天,我才等到国家线,竟然通过了!我也是纠结了挺长时间,到底是工作还是考研复试,最后决定接着考研”。本科就读的学校是三本的张瑾月表示,当初考研是“想再提高一下学历”。

王子丹正在经历张瑾月的道路。为了“去北京”,为了“一个更好的学校”,王子丹现在正在紧张地复习。

### 考研还是工作 这是一个选择

随着考研的热度持续升温,一些已经找到不错工作的往届毕业生也选择通过考研重回校园。

已经有了一个稳定工作的赵亮,选择了第三次考研。

“考研是我本科时候就已经做出的选择,我第一次考研是大四,当时和国家线差一分,失败了。毕业后,我在家复习了一年。第二次考研的面试成绩是369,我考了368,又擦肩而过了。”赵亮说。

第二次考研的失利,让赵亮十分沮丧,于是和男朋友一起去上海工作,生活也逐渐稳定下来。“不过到了9月,看到研究生入学了,我又想起了自己的考研经历。既然可以有再一再二,那我就再搏一次。如果不行,我可能真的就跟研究生无缘了。”说起如此执着的考研经历,赵亮说:“我对自己不满足,不想

一直就在这种公司待着,感觉生活没有挑战性。而且,做记者是我一直以来的梦想。”

当现实生活的柴米油盐与学生时代“白月光”式的梦想碰撞,辞职考研在这部分年轻人嘴里是人生“最后一次任性”。

### 是否考研 不必随波逐流

考研究竟为了啥?2017年,中国教育在线一项关于考研动机的调查显示,“改变学校背景出身,提高就业竞争力”是考研的主要动机,比例超过70%。而比较茫然、还没有做好就业准备以及为就业备胎分别达到30%、21%。

对此,中国教育科学研究院研究员储朝晖在接受中国青年报·中青在线记者采访时表示,“往届生考研人数增多,

主要原因之一是有的人对于现在的就业岗位不满意,甚至就业以后重新又失业了,他们需要通过考研获得更好的工作岗位。这也反映出当下社会的就业难度比较大,本科阶段教学和就业市场之间脱节,使这些学生必须通过重新考研来获得就业筹码。”

在考研与工作之间徘徊,一方面是社会因素导致,另一方面也是一些年轻人对于自己的定位和目标不清晰,导致在人生发展选择上随波逐流。

储朝晖建议,学生应从中小学阶段就尽快、尽可能找到“真实的自己”,并沿着自己的天性、优势的方向去发展,不要紧跟着考试分数跑。“如果把所有时间交给考试,就会丢掉真实的自己,之后很难再找准未来的路。在中小学阶段就发现自己的优势,对于学生在上大学树立专业目标,将自己的优势和社会需求对接起来,步入社会前明确未来就业方向是十分重要的。” (叶雨婷 李晓盼)

### 全省“互联网+”大学生创新创业大赛 江西外语外贸职院摘金夺银

9月12日,第四届江西省“互联网+”大学生创新创业大赛颁奖典礼隆重举行。江西外语外贸职业学院取得丰硕成果,共获得金奖2项、银奖5项、铜奖3项,获奖数量和取得参加国赛资格的项目数量,均创学院历史新高。

在为期两天紧张激烈的比赛中,学院参赛选手与众多本科院校选手同台竞技。他们沉着应战、精彩展示,赢得了专家、评委的一致好评,最终“缘蜜”项目以第一名的优异成绩荣获“青年红色筑梦之旅”赛道金奖,“U-tea—智能自助茶饮终端领导品牌”项目获主赛道金奖,“缘蜜”项目获大赛唯一一个“精准扶贫奖”,学校作为唯一高职院校获优秀组织奖。据悉,本届大赛自4月份启动以来,全省共有91所高校、64557个创业团队报名参赛(其中,主赛道61958个,“青年红色筑梦之旅”赛道2599个),参赛学生17万余人。(邱声勇)

### 建设青少年校园足球特色学校 红谷滩实验学校足球精英选拔赛举行



近日,南昌市红谷滩新区体育总会积极落实教育部《全国青少年校园足球改革试验区基本要求(试行)》和《全国青少年校园足球试点县(区)基本要求(试行)》通知精神,推出学校足球精英选拔赛。9月13日至14日,红谷滩实验学校热爱足球的150名学生,成功加入校园足球精英梯队。据悉,此次选拔赛全程由南昌锋刺足球俱乐部执行,该俱乐部一直致力于青少年足球培训,近年来获得了多项足球青训的殊荣。(凤玲)

### 爱心捐赠 情暖心田 万年县96名贫困生获资助

近日,万年县96名建档立卡卡的贫困大学生获爱心人士学费资助,帮助他们在求学之路上继续前行。据悉,此次一次性捐赠了9.6万元学费的爱心人士是土生土长的万年企业家周法陵,作为县人大代表的他多次慷慨解囊,资助县里贫困户及弱势群体,“在自己有能力的时候回馈社会,感恩万年和万年人民,希望孩子们不要忘记家乡,将来也能回报社会。”被捐赠的大学生纷纷表示,将以感恩之情激励自己,不辜负资助人的爱心,用实际行动去感恩社会,将温暖延续。(标标)